

我为球狂

# 人人都应该看世界杯

□赵黑

你当然可以说世界杯和你没什么关系，因为你是个既不懂球也不看球的软妹子。

但我敢肯定你对帅哥永不排斥，所以你还得看世界杯，因为这里不但有各种型男猛男美男，而且他们会在场上跑来跑去挥汗如雨供你鉴赏，这显然不是你公司里某个戴黑框眼镜说话细声细气甚至还偶尔捏个兰花指的男同事可比的。

你说你是个学霸没时间看世界杯，那么请问你搞得清巴拉圭和乌拉圭在地图上各是什么形状吗——正面回答我的问题别找度娘——别说你了，法国名刊《队报》的编辑都在制作世界杯特刊的时候把这俩国家的地图标反了。

同学，我可以很真诚地告诉你，我在很小的时候就因为看球而知道了澳大利亚的首都不是悉尼而是堪培拉，知道了玻利维亚

首都都是拉巴斯而且那个地方海拔超过3000米，马拉多纳来了都跑不动。那个时候我就认识了清迈而不是像很多人一样看了《泰国》才知道地球上有个地方的存在！

什么，你是个愤青？那你就更应该看世界杯了。你知道西班牙政府决定如果西班牙队卫冕的话将奖励每名球员100万美元，即便是只打入四强和决赛，都分别有25万和50万美元奖励。看看，你吐槽的机会来了，西班牙的议员都已经忍不了啦，他们吐槽说在经济危机的大背景下开出这么高的奖金是“对民众的侮辱”。作为一个愤青，你怎能错过这个机会？一边观看西班牙的比赛一边吐槽他们打法沉闷却奖金暴高的感觉，是不是光想想就很美好了？

川渝地区的方言里面，“一路”可以理解为一起，是邀约的意思，比如一路逛商场一路吃饭一路去洗手间什么的。所以，我邀请你，一路向西，加入到世界杯这个“大趴体”里面来吧。

一针见血

# 打酱油的日韩前途未卜

□胡砍一刀

先看看处于上半区C组的日本，C组有哥伦比亚、希腊、科特迪瓦、日本，这是一个势力相对均衡的小组，日本作为亚洲足球的老大，这几年水平一直在突飞猛进，脚下技术细腻，纪律性强，又善于打硬仗，心理素质也好，应该说，日本从这个小组出线，似乎不会有什么大问题。

希腊在这几年，没有什么提高，水平有限，科特迪瓦虽然有个德罗巴，但已经廉颇老矣，日本打这两个队，有优势。即使日本输给哥伦比亚，也能以小组第二名出线，进十六强问题不大。对于日本，这是十足的上上签。我对日本素无好感，他们摊上这么好的事，让人有些郁闷，但当我看到在十六强的角逐中，他极有可能遇到D组的胜出者英格兰、意大利，我又乐了：小样儿，有你哭的时候。

韩国位于下半区的H组，H组有比利时、阿尔及利亚、

俄罗斯、韩国，本组势力相对来说也比较均衡。比利时拥有一批天赋出众的年轻球员，但是在世界杯这样的大赛中，他们的临场发挥很重要，打得好，能披荆斩棘，打得不好，可能一败涂地；而俄罗斯，这几年的水平一直在稳步上升，且作风硬朗，和韩国有一拼，韩国只要能拿下比利时和俄罗斯的任何一个小队，小组出线，也不会有太大问题，因为阿尔及利亚综合实力应该在作风硬朗的韩国之下，可以不用太放在心上。这样看来，韩国挺进十六强的概率也很大。

看到韩国能进十六强，我同样很不爽，但看到他十六强要面对的对手可能是德国、葡萄牙，我又乐了，韩国人再顽强，遇到意志力超强且实力远在他们之上的日耳曼人，也是一点机会都没有的。如果是遇到由C罗领军的葡萄牙，那就等着被C罗虐吧。



悲伤 新华社发徐骏作

舞文弄墨

# 世界杯东道主不好当

□尹波

世界杯东道主是个大肥差，否则怎么会有那么多国家绞尽脑汁争着当，西亚小国卡塔尔甚至不惜冒着“贿选”丑闻缠身的压力，非要办一回不可。

但世界杯东道主又是个大苦差，特别是像上届世界杯南非和本届世界杯巴西这样的东道主，经济上没有1990年意大利、1994年美国、1998年法国、2002年韩日和2006年德国那样的底子，组织能力上也欠缺上述国家的严谨和周全，国内民众的抱怨和国际足球界的诟病就在所难免。

不过，这篇文章的重点并不在此。我想说的是，东道主身份对球队战绩所能起到的微妙作用。一般意义上，东道主球队是可以“近水楼台先得月”的。有些国家争办世界杯，希望借东道主之利夺冠或创造史上最佳名次。然而，近几届世界杯，东道主受益的惯例，亦出现过逆转。

东道主球队获益之例，多分两种：其一，队伍有实力，可距争冠尚欠火候，需要靠天时地利人和来加一把油。比较典型的是1998年的法国，如果世界杯不在本土进行，主队要成为世界冠军大家庭的第7个成员，就颇有难度。其二，队伍实

力不足以夺冠，便借主办方之优势，力求打出突破性的战绩。2002年的韩国，就把东道主红利施展到极致，用顶多小组出线的实力，完成了冲入四强的“奇迹”。

获益的方式，也基本是两种：分组有利，加之裁判偏袒。2006年世界杯之前，差不多每届世界杯东道主都能被分到一个最弱的小组，而裁判吹“偏哨”更是司空见惯，到2002年的韩国达到极端。可是，这两种方式，近两届都在弱化，甚至不复存在。

今年巴西在分组上亦未占到便宜。3个小组对手仅喀麦隆稍弱，克罗地亚和墨西哥都不是省油的灯。墨西哥是巴西克星，2008年北京奥运会，两队基本以这次世界杯人马出战，就是墨西哥打碎了巴西的金牌梦。

更可怕的还不是在小组赛。一旦巴西小组出线，不管第一还是第二，淘汰赛首轮必然要遇到上届冠军西班牙、荷兰中的一个。西班牙是本届世界杯第一强队，荷兰上届就把巴西挡在四强以外——这简直是下下签了。巴西若幸运晋级八强，说他们死里逃生，一点也不过分。签抽坏了，要靠裁判？恐怕也悬。毕竟是足坛老大，让巴西学韩国？球能赢，人丢不起呀。东道主不好当！